






  

  
  

  مقدمه
  

  
  چرخد و جهان پرتلاطم هميشه در حال شدن، دگرگوني و حركت به سـوي كمـال    چرخ زمان بر محور توسعه شتابان مي

  است.
ي قـدرت خـويش در    كران را در سيطره رشد علم و تكنولوژي، گوي سبقت را از زمان ربوده و از اعماق زمين تا فضاي بي

كشاند تا نقاط تاريك هستي را برايش روشـن سـازد و روح نـاآرام و     وه را به دنبال خود ميآورده است. و انسان تلاشگر و نست
  ذهن پرسشگر او را در بستر آگاهي و دانش به ساحل آرامش برساند.

كننـد همانـا هوشـمندان خـلاق، جوانـان       هاي بلند آن را ترسـيم مـي   آنان كه سمت و سوي اين حركت را تعيين و هدف
  باشند. انديشمندان برجسته مي برومند و پرشور و

پرسيد كه ما قلم به دسـتان و اهـالي فرهنـگ و ادب بـراي آمـوزش و پـرورش جوانـان فرزانـه و بـه فعـل درآوردن           بايد 
هـا داريـم؟ انتشـارات مبتكـران در جهـت شـكوفايي        ايـم و چـه مسـئوليتي در قبـال آن     ها چه كـرده  ي آن هاي بالقوه توانائي

هـاي پربـار و پيشـرفته در بـالا      اند و با انتشار كتاب هاي مؤثري برداشته ها گام ي علمي آن رتقاء بنيهاستعدادهاي درخشان و ا
  آموز سهم بسزايي دارند. بردن خلاقيت و بهره هوشي عزيزان دانش

ماعي هاي علمي و تفكرات اجت رياضيات در مراكز تيزهوشان اشتغال دارم و از درونمايهسال به آموزش  30حقير كه قريب 
ها قلـم را در پهنـه سـپيد كاغـذ بـه حركـت در        آنان، كاملاً آگاه هستم چند سالي است كه با بضاعت اندك، ولي به عشق آن

بخشم و در بالندگي و شكوفايي آنان  ها را شكلي شكيل مي ها به دنياي زيباي رياضيات، ذهن پوياي آن آورم و با دعوت آن مي
  كنم. نقشي كوچك ايفا مي

آموز براي ورود بـه ايـن مـدارس     آموزان مستعد و هوشمند بسيار، لذا عزيزان دانش تاز انگشت شمارند و دانشمدارس مم
هاي پيشرفته و هدفداري كه براي  گير شركت كنند. كتاب اي دشوار و نفس ابقهسهاي رقابت بنشينند و در م بايد پشت نيمكت

اند، اين رقابـت را بـراي شـما عزيـزان، بـه       اش، تأليف شده ي چندين ساله ، براساس تجربهاثرهمين منظور توسط صاحب اين 
گاه آنان  كند. به شرطي كه شما با اين ياران مهربان، پيمان اخوت و مهرورزي ببنديد و هيچ آزموني آسان و شيرين مبدل مي

  خود دور نكنيد. را از
ي تشريحي  پاسخنامهكنيم. در اين كتاب،  را به شما مهربانان معرفي مييكي از ياران مهربان است كه آن  جامع رياضيات

آمـوزان بـا اسـتفاده از آن     دانـش  تا) اين كتاب مطرح گرديده است، درج شده است 1اي كه در جلد ( هاي چهارگزينه پرسش
  يادگيري خود را كامل نمايند.

هـم از ايـن قاعـده مسـتثني      جامعرياضيات ت كتاب ي ساخت دست بشر، خالي از اشكال نيس جايي كه هيچ پديده از آن
ها و نقايص كتاب را از طريق  م كاستيمحترم فرهنگي، صميمانه تقاضا دارنخواهد بود. لذا ضمن تقديم اين كتاب به همكاران 

  گوشزد فرمايند.   book@mobtakeran.comپست الكترونيكي 
  

  حسين انصاري
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 »2«ي  گزينه - 1

  64 2 128  

  
 »3«ي  گزينه - 2

  2 95 1 190 1 189     

  
 »4«ي  گزينه - 3

26  فاصله                                                                                                                                                     24 2   
   24 72 1 2 24 142 166      

  
 »1«ي  گزينه - 4

  شكل دوم     شكل اول           شكل سوم                                                  

                                                                                                        
9, ,....

                
7
              

5 ,

  

 
   5 84 1 2 5 166 171      

  
 »3«ي  گزينه - 5

  شكل اول شكل دوم               شكل سوم                                                  

                                                                                                               
7, ,....

                
5
              

3 ,


 

   3 2 1 2 3 38 41      

  
 »3«ي  گزينه - 6

1تعداد مثلث هاي كوچك در شكل اول  1 1    
2در شكل دوم  2 4  3، در شكل سوم 3 9   40برابر است با چهلمو در شكل 40 1600 . 

     
  

  

 الگوهاي عددي



  
  
  

  9  الگوهاي عددي:  اولفصل     

 »2«ي  گزينه -7

  شكل دوم     شكل اول          شكل سوم

16, ,....

                
11
              

6 ,


 

   6 60 1 5 6 295 301      

  
 »1«ي  گزينه - 8

  
   8 70 1 7 8 483 491      

  
 »2«ي  گزينه - 9

                         
1اولين عدد  2 2، دومين عدد 3 3، سومين عدد 4          و ... مـي باشـند. بنـابراين سـي و چهـارمين عـدد برابـر اسـت

34با 35 1190 . 

  
 »3«ي  گزينه - 10

                                 اولين عدد     1 4 1 4 25     
                                 دومين عدد    2 4 2 4 36     
                               سومين عدد    3 4 3 4 49     

هشتادمين  عدد       80 4 80 4 84 84 7056      

  
 »4«ي  گزينه - 11

2     دومين عدد     3 32


                            1       اولين عدد 2 12


  

10دهمين عدد     11 552


                              3سومين  عدد 4 62


 

  
 »2«ي  گزينه - 12

2دومين عدد                   2 2 8                                        1اولين عدد 1 1 1    
20بيستمين عدد     20 20 8000                              3سومين  عدد 3 3 27   

  
 »1«ي  گزينه- 13

15    فاصله       12 3   
129 12 117 117 3 39 39 1 40      

  
 »1«ي  گزينه - 14

  35 40 45 120, , ,...,  
120 35 1 17 1 185


    
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 »4«ي  گزينه - 15

  149 47 1 34 1 353


     

  
 »3«ي  گزينه - 16

  214 130 1 14 1 156


     

  
 »3«ي  گزينه- 17

  70 711 2 3 70 24852...


       

  
 »1«ي  گزينه- 18

112تعداد      28 1 42 1 432


     

 43 28 11228 30 32 112 30102...
 

       

  
 »1«ي  گزينه - 19

149تعداد      1 1 752


   

1 3 5 149 75 75...       

  
 »1«ي  گزينه - 20

  10 11 10 111 8 27 64 1000 55 55 30252 2...
    

            
   

  

  
 »3«ي  گزينه - 21

  
         

   

1 1 1 2 2 2 3 3 3 4 4 4 5 5 5

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 15 15 225

             

            
  

 

  
 »2«ي  گزينه-22

  چند ضلعي تشكيل شده است. 7از چندضلعي ، شكل سوم  4شكل اول از يك چند ضلعي، شكل دوم از 
  14 71013, , , , ,...  

 1 40 1 3 1 39 3 118        

  
  



  
  
  

  11  الگوهاي عددي:  اولفصل     

 »3«ي  گزينه- 23

 

   

 

   

 

   

1 2 3

5 1 1 2 2 13 2 2 3 3 25 3 3 4 4
  
           

 

  تعداد مربع هاي كوچك در شكل بيستم برابر است با:
   20 20 21 21 400 441 841      

  
 »4«ي  گزينه- 24

           د             در شكل اول يك مربع و دو مثلث وجود دار   1 1 2 2    
                           مثلث وجود دارد 8مربع و  4در شكل دوم  2 2 2 8    
                       مثلث وجود دارد 18مربع و 9در شكل سوم  3 3 2 18    

10تــوان گفــت تعــداد مربــع هــاي كوچــك در شــكل دهــم بــه همــين ترتيــب مــي  10 100  و تعــداد مثلــث هــاي كوچــك
100 2 200  .مي باشد  

  
 »2«ي  گزينه- 25

1تعــداد مكعــب در شــكل اول  1 1 1    2و در شــكل دوم 2 2 8   3و در شــكل ســوم 3 3 27    و در شــكل
8هشتم برابر  8 8 512   .مي باشد  

  
 »3«ي  گزينه- 26

     1 2 3

1 6 11, , , ....

    

 1 12 1 5 1 55 56       
  

 »2«ي  گزينه- 27

2شكل دوم  2 4  2خانه ي سفيد دارد. شكل چهارم  5خانه ي سياه  و 4 8   خانه سفيد دارد.  9خانه سياه و

2بنابراين در شكل دهم  10 20  20خانه سفيد وجود دارد كه نسبت آنها  21خانه ي سياه و
  مي باشد.21

  
 »4«ي  گزينه- 28

     1 2 3

1 2 1 3 2 3 1 7 3 4 1 13
...  

        
  

    تعداد مهره ها در شكل دوازدهم برابر است با:
  12 13 1 157    
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 »1«ي  گزينه- 29

 

 

 

 

 

 

1 2 3

1 1 3 4 2 2 3 10 3 3 3 18
...  

        
  

    در شكل دهم تعداد چوب كبريت ها  برابر است با:
   10 10 3 10 13 130      

  
 »3«ي  گزينه-30

1در شكل اول تعداد چوب كبريت هاي افقي  2 1يز و تعداد چوب كبريت هاي عمودي ن 2 .مي باشد  
     1 2 1 2 2 2 4       

2در شكل دوم تعداد چوب كبريت هاي افقي  3  2و تعداد چوب كبريت هاي عمودي نيز 3 .مي باشد  
     2 3 2 3 6 6 12       

  م تعداد چوب كبريت ها برابر است با:به همين ترتيب در شكل بيست
     20 21 20 21 420 420 840       

  
 »1«ي  گزينه- 31

1در شكل اول تعداد مربع هاي رنگي يك و در شكل دوم  2  1و در شكل سوم 2 3   است. بنابراين تعداد مربع
   هاي رنگي در شكل سي ام برابر است با:

  30 311 2 3 30 4652...


       

  
 »3«ي  گزينه- 32

13  هر عضو دنباله با مجموع دو عدد قبلي آن مساوي است. 21 34   

  
 »2«ي  گزينه- 33

8 91 2 3 8 362...


       

نوشته  9م رقر با9مي باشد كه بعد از آن  8ين رقم ام 36مي شود يعني  36برابر  8تعداد اعداد نوشته شده تا رقم 
  است. 9مي شود بنابراين چهلمين عدد نيز 

  
 »1«ي  گزينه- 34

  تقسيم كرده و باقي مانده را مشخص مي كنيم. 7را بر  500ستون در نظر گرفته شده عدد  7با توجه به اينكه 
  در ستون سوم قرار مي گيرد. 500عدد 

  

500 7
49 71
10
7
3

  

  
  



  
  
  

  13  الگوهاي عددي:  اولفصل     

 »3«ي  گزينه- 35

  
 »2«ي  گزينه-36

900   باشند: مي 400تر يا مساوي  عدد كوچك 301باشد كه  تا مي 900د كل اعداد سه رقمي تعدا 301 599  

  
 »4«ي  گزينه- 37

900000000000 1000090000000  

  
 »1«ي  گزينه-38

  :توانند باشند رقم مي 10باشد و سه رقم ديگر، هركدام  3باشد، رقم سمت چپ آن بايد  1اگر رقم يكان عدد 
  10 10 10 1000

10 10 10
13   

تـوان   رقمي مي 5باشد. به همين ترتيب هزار عدد  3و رقم سمت چپ  1توان نوشت كه يكان آن  رقمي مي 5هزار عدد 
و رقـم سـمت    3ها  توان نوشت كه يكان آن رقمي مي 5باشد و هزار عدد  6و رقم سمت چپ عدد  2نوشت كه يكان آن 

1000  باشد: 9چپ عددها  1000 1000 3000   

  
 »2«ي  گزينه- 39

  توانند باشند. رقم مي 4تواند باشد و سه رقم ديگر هر يك از  مي 9يا  5، 2رقم سمت چپ يكي از ارقام 
    3 4 4 4 192

3 4 4 4
 

  
 »3«ي  گزينه- 40

  د:توانند باشن مي 9يا  5، 0، 2تواند باشد و سه رقم ديگر هريك از ارقام  مي 5يا  2رقم سمت چپ 
    2 4 4 4 128

2 4 4 4
 

 
 »3«ي  گزينه - 41

  100006باشد، برابر است با:  7ترين عدد شش رقمي كه مجموع ارقام آن  كوچك

  
 »2«ي  گزينه- 42

10  رود:   كار مي بار در دهگان به 10نه بار در يكان و  7رقم  90در نوشتن اعداد يك تا  9 19  

  
 »2«ي  گزينه- 43

 5بـار رقـم    20نيـز   200تـا   100چنين براي نوشتن اعداد  رود، هم كار مي به 5بار رقم  20ن اعداد يك تا صد در نوشت
20  رود:   كار مي به 20 40  
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 »3«ي  گزينه- 44

90شود كه نود صفحه مي 99تا  10، نه رقم، از صفحه 9از صفحه يك تا  2 180  100رود. از صـفحه   مـي كـار   رقم به 
  شود برابر است با: شود كه تعداد ارقامي كه در اين صفحات استفاده مي وسه صفحه مي ششصدوپنجاه 752تا 

653 3 1959   
9 180 1959 2148    

  
 »1«ي  گزينه-45

90  د:  باشن صفحه دو رقمي مي 90هاي  صفحه يك رقمي و شماره 9هاي  در هر كتاب شماره 2 9 180 9 189( )      
1314 189 1125 1125 3 375     

474 برگ 2 237         375 صفحه 90 9 474   

  
 »3«ي  گزينه- 46

نيـز بيسـت بـار و     199تـا   100چنين در نوشتن اعداد  رود. هم كار مي بيست بار رقم شش به 99تا  1در نوشتن اعداد 
20  رود.   كار مي بار به نيز بيست 300تا  200اعداد  در نوشتن 20 20 60   

  
 »1«ي  گزينه- 47

10  رود:   كار مي بار نيز در رقم دهگان به 10بار در رقم يكان و  ده 9رقم  10 20  

  
 »4«ي  گزينه- 48

ايـد.   رقمي بنويسيد، در واقع تا نود و نهمين رقم نوشتهعدد دو  45باشند. اگر به دنبال آن  ، نه رقم مي9اعداد يك تا 
9  باشد: مي 54چهل و پنجمين عدد دو رقمي  45 2 9 90 99      

 شود. مي 5باشد كه رقم صدم عدد  مي 55عدد بعدي 

  
 »2«ي  گزينه- 49

54 پذير است: بخش 2چهار عدد يك رقمي وجود دارد كه بر  4 50 50 2 25     
24681012  شود: مي 58و آخري  10عدد دو رقمي بايد بنويسيم كه اولي  25 58....... 

  
 »1«ي  گزينه- 50

  باشند.   تا فرد مي 62تا زوج و  62باشد كه  مي 124برابر  125تر از  تعداد اعداد كوچك
62  باشد: اختلاف هر عدد زوج و فرد يك مي 1 62  

  
 »1«ي  گزينه - 51

آيد كـه رقـم سـمت چـپ آن يـك و هفـده        رقمي پديد مي بار در خودش ضرب كنيم، يك عدد هجده را هفده 10گر عدد ا
ي ارقـام آن   شود كه همه باشند و اگر از عدد حاصل يك واحد كم كنيم، عددي هفده رقمي ساخته مي رقم ديگر صفر مي

  مي باشند:   9
  17 9 153  

  
  



  
  
  

  15  الگوهاي عددي:  اولفصل     

 »4«ي  گزينه- 52

  ايم: بار عدد دو رقمي نوشته 66بار عدد يك رقمي و  9را به دنبال هم بنويسيم،  75اگر اعداد يك تا 
66 2 132 132 9 141    

  
 »3«ي  گزينه- 53

  ، چهارده بار در يكان و ده بار در دهگان به كار مي رود.4رقم  135در نوشتن اعداد يك تا 
 14 10 24 

  
 »1« ي گزينه-54

 9تواند باشد، رقم دهگان نيز هركدام از ده رقم صفر تا  مي 8يا  4و رقم صدگان  9يا  6، 3، 0رقم يكان يكي از ارقام 
2  توند اختيار كند: را مي 10 4 80    

 
 »4«ي  گزينه- 55

1000 99 901  

  
 »1«ي  گزينه- 56

1  است:   102كراري نباشد، عدد هايش ت ترين عدد سه رقمي كه رقم كوچك 0 2 3   

  
 »2«ي  گزينه- 57

6060006000 

  
 »1«ي  گزينه- 58

 6540 4056 2484 

  
 »2«ي  گزينه- 59

 4يـا   3حالت) و رقـم صـدگان    3تواند باشد ( مي 4يا  0، 3حالت) رقم دهگان نيز  3تواند باشد ( مي 4يا  0، 3رقم يكان 
2  حالت). 2تواند باشد ( مي 3 3 18   

  
 »1«ي  گزينه- 60

  شود: و ... بار در خودش ضرب كنيم رقم يكان عدد حاصل يك مي 12، 8، 4باشد را اگر  مي 3عددي كه رقم يكانش 
3 3 3 3 81 3 3 3 3 3 3 3 3 81 81 6561( ) ( )              

  
 »3«ي  گزينه - 61

 شود. پذير مي بخش 2را قرار دهيم عدد حاصل بر  8يا  6، 4، 2، 0هر يك از ارقام  1735ددر عد اگر به جاي

  
 »1«ي  گزينه- 62

49  باشند: باشد كه چهار تاي آن يك رقمي مي تا مي 49برابر  100تر از  تعداد اعداد زوج طبيعي كوچك 4 45  

  



  
  
  
  ششم ابتدايي جامعرياضيات پاسخنامة تشريحي  16  

 »4«ي  گزينه-63

چنين اگر تعداد اعداد فـردي كـه هـم     پذير نيست. هم بخش 2رب تعدادي عدد فرد همواره فرد است. پس بر ض حاصل
 پذير نيست. بخش 2كنيم فرد باشد حاصل جمع نيز فرد مي شود كه بر  جمع مي

  
 »2«ي  گزينه- 64

 ست.ضرب چند عدد فرد همواره فرد ا است و حاصل 1برابر  2ي تقسيم هر عدد فرد بر  مانده باقي

  
 »4«ي  گزينه- 65

1  پذير است: بخش 3بر  123456عدد  2 3 4 5 6 21       
3  پذير است: بخش 3بر  369369عدد  6 9 3 6 9 36      

  
 »4«ي  گزينه- 66

14باشد برابر 5ي ارقام آن  رقمي كه همه 14مجموع ارقام يك عدد  5 70   ست.پذير ني بخش 3است كه بر  

  
 »2«ي  گزينه- 67

  3 4 9 6 5 7 34          
 است. 8ترين آن  پذير مي شود كه بزرگ بخش 3قرار دهيم عدد حاصل بر  8يا  5و  2ارقام  اگر به جاي

  
 »3«ي  گزينه- 68

9  شود: پذير مي بخش 3دهيم عدد حاصل بر  قرار 9رقم  و اگر به جاي 9 81  

  
 »1«ي  گزينه- 69

  تقسيم كنيم: 3را بر  را حساب كرده و آن 7859توانيم مجموع ارقام عدد  مي

  
7 8 5 9 29 29 3

27 9
2

   
 

  
 »3«ي  گزينه- 70

37مجموع ارقام عدد     5 185   

  
14 3

1 8 5 14 12 4
2

   

  
  



  
  
  

  17  الگوهاي عددي:  اولفصل     

 »2«ي  گزينه- 71

ي  آيـد. سـمت چـپ آن يـك و بقيـه      دسـت مـي   را سيزده بار در خودش ضرب كنيم يك عدد چهارده رقمي به 10اگر عدد 
  شود: ارقام آن صفر مي

  

13
1000 000

23
0999 977

...

...




  

  شد:با مي 7و دو رقم سمت راست آن  9رقمي است كه يازده رقم آن  مانده يك عدد سيزده عدد باقي
  11 9 7 7 99 14 113       

  
5 3

1 1 3 5 3 1
2

   

  
 »4«ي  گزينه- 72

 پذير نيست. بخش 3بر  9پذير است، اما نصف عدد  بخش 3بر  9به عنوان مثال عدد 

  
 »2«ي  گزينه- 73

48عدد 238  99چنين عدد پذير است. هم بخش 3بر 541  ي تقسـيم   مانـده  پـذير اسـت، بنـابراين بـاقي     بخـش  3بر
48عدد 238 99 541 2383( )     است. 3بر  2383ي تقسيم عدد  مانده برابر باقي 3بر  

  
16 3

2 3 8 3 16 15 5
1

    

  
 »1«ي  گزينه- 74

  تقسيم كنيم: 3ي تقسيم را پنج برابر كرده و عدد حاصل را بر  مانده كافي است باقي

  
10 3

5 2 10 9 3
1

  

  
 »4«ي  گزينه- 75

پـذير اسـت. بنـابراين اعـداد      بخـش  4قابل قسمت باشد، آن عدد بر  4هر عددي كه دو رقم سمت راست آن صفر يا بر 
  پذيرند. بخش 4بر  56492و  7700

  
 »3«ي  گزينه- 76

 پذير نيست. بخش 4بر  46پذير نيست، زيرا عدد  بخش 4بر  19746عدد 

  
 »4«ي  گزينه- 77

957در عدد جاياگر به  6  تـوان بـه    پذير مي شود. بنابراين مي بخش 4هر عدد فردي قرار دهيم، عدد حاصل بر
 را قرار داد. 9يا  7، 5، 3، 1ارقام  جاي

  

 تا



  
  
  
  ششم ابتدايي جامعرياضيات پاسخنامة تشريحي  18  

 »3«ي  گزينه- 78

هـر عـددي    فقط به دو رقم سمت راست عدد بستگي دارد، پس بـه جـاي   4 پذيري يك عدد بر كه بخش با توجه به اين
ترين رقم زوج  نيز بايد عددي زوج قرار گيرد كه بزرگ است. از طرفي به جاي 9ترين آن  توان قرار داد كه بزرگ مي
8        است. 8 9 72  

  
 »4«ي  گزينه- 79

 پذير نيست.   بخش 4ها نيز بر  ضرب آن پذير نيستند. پس حاصل بخش 4كدام بر  هيچ 555و  7770دو عدد 

  
 »2«ي  گزينه- 80

2  است: 55دو رقم سمت راست عدد  5 5 10 5 15      

  
15 4
12 3

3
 

  
 »1«ي  گزينه- 81

 شود. دست آوريم كه يك مي به 2را بر  3ي تقسيم عدد  مانده كافي است باقي

  
 »4«ي  گزينه- 82

شود كه در اين صورت عدد حاصـل بـر    را نه بار در خودش ضرب كنيم دو رقم سمت راست عدد صفر مي 320اگر عدد 
 پذير است. بخش 4

  
 »4«ي  گزينه-83

 است. 5هاي مختلف صفر يا  ي اعداد در گزينه يكان همه

  
 »2«ي  گزينه- 84

  
 »4«ي  گزينه- 85

شـود كـه در ايـن     مـي  4ضـرب نيـز    است را در هـم ضـرب كنـيم، يكـان حاصـل      4ها  ي آن ر پنج عدد كه رقم يكان همهاگ
 پذير نيست.   بخش 5صورت بر 

  
 »4«ي  گزينه- 86

 شود. مي 3برابر  5باشد، بر  8يا  3ي تقسيم هر عددي كه رقم يكان آن  مانده باقي

  
 »1«ي  گزينه- 87

ي  شود كـه در ايـن صـورت بـاقي مانـده      مي 6ه در خودش ضرب كنيم، يكان عدد حاصل را به تعداد زوج مرتب 4اگر عدد 
 شود. برابر يك مي 5تقسيم عدد بر 

  
  



  
  
  

  19  الگوهاي عددي:  اولفصل     

 »2«ي  گزينه-88

6479رقم يكان عدد 8537 2374 938( )      9با رقـم يكـان عـدد 7 4 8 28( )      برابـر اسـت. پـس     8يعنـي
 باشد.   مي 3برابر  5ي تقسيم آن بر  مانده باقي

  
 »4«ي  گزينه-89

9است را با هم جمع كنيم، رقم يكان عدد حاصل با رقـم يكـان   7ها  ي آن اگر نه عدد كه رقم يكان همه 7 63    برابـر
 است. 3برابر  5ي تقسيم آن بر  مانده است. پس باقي

  
 »2«ي  گزينه - 90

 4بـر   70پذير نيست زيرا دو رقم سمت راست آن يعنـي   بخش 4، ولي بر استپذير  بخش 5و  3و  2بر  645270عدد 
 قابل قسمت نيست.

  
 »3«ي  گزينه - 91

  
999 5

199
4

 

  
 »2«ي  گزينه- 92

 5وجـود دارد كـه بـر     200، عـدد كـوچكتر از   39مـي شـود. يعنـي     39تقسيم كنيم، خارج قسـمت   5را بر  199اگر عدد 
باشـند كـه ايـن     نيز قابل قسمت مـي  3پذيرند بر  بخش 5كه بر  عدد برخي علاوه بر اين 39پذيرند است اما از اين  بخش

  پذيرند. بخش 15اعداد در واقع بر 

  
199 15 39 13 2613

4

 
 

  
 »1«ي  گزينه- 93

  ر است.پذي نيز بخش 30پذير باشد بر  بخش 5و  3و  2هر عددي كه بر 
299 30
270 9

29
 

  
 »1«ي  گزينه- 94

 پذير است. بخش 5و  4و  3ترين عدد پنج رقمي است كه بر  كوچك 10020عدد 

  
 »2«ي  گزينه- 95

 پذير است.   نيز بخش 3پذير است. پس بر  بخش 3زوج و بر  265974عدد 

  
  



  
  
  
  ششم ابتدايي جامعرياضيات پاسخنامة تشريحي  20  

 »1«ي  گزينه- 96

497كـه عـدد  با توجه به اين 58     تـرين عـددي كـه جـاي     زوج اسـت. بايـد دنبـال بـزرگ      3قـرار دهـيم و عـدد بـر 
4كه  پذير شود بگرديم با توجه به اين بخش 9 7 5 8 33    باشد. پس جاي مي قرار گيرد. 9بايد رقم  

  
 »4«ي  گزينه- 97

 پذير نيست.  بخش 6قرار دهيم عدد فرد شده و بر  9ك رقم اگر در سمت راست عدد ي

  
 »3«ي  گزينه-98

75493687 75493686 1   
 برابر يك است. 6بر  75493687مانده تقسيم عدد  پذير است. بنابراين باقي بخش 6بر  75493686عدد 

  
 »1«ي  گزينه-99

تقسـيم   6د بـه آن اضـافه كنـيم و عـدد حاصـل را بـر       واح ـ 317پذير است، وقتي  بخش 6كه خود عدد بر  با توجه به اين
  شود: برابر مي 6بر  317ي تقسيم  مانده ي تقسيم با باقي مانده كنيم، باقي

317 312 5   
  است. 5برابر  6بر  317ي تقسيم   مانده باقي

  
 »2«ي  گزينه- 100

 6ي تقسـيم آن عـد بـر     مانده شد. بنابراين باقي ر ميپذي بخش 6صفر بود عدد بر  3اگر رقم يكان عدد داده شده به جاي
 است. 3برابر 

  
 »3«ي  گزينه - 101

 است. 2يعني  3بر  5ي تقسيم  مانده برابر باقي 3ي تقسيم عدد بر ماندهباقي

  
 »1«ي  گزينه- 102

  تقسيم كنيم: 6را بر ها را با هم جمع كرده و آنماندهكافي است باقي

  
9 6

5 4 9 6 1
3

  

  
 »4«ي  گزينه- 103

  
99 6 999 6
96 16 996 166 166 16 150

3 3
  

  
 »4«ي  گزينه- 104

7000140 7000000 140   
 پذير است.بخش 7ها نيز بر پذيرند. پس جمع آنبخش 7بر  140و  7000000هر دو عدد 

  




